

一张迟到半个多世纪的烈士证

莱西市水集街道的王文元追忆爷爷王义烈士烽火岁月里的英雄事迹

“这张烈士证书，终于给爷爷正名了！”年过七旬的王文元说起3年前收到爷爷王义的烈士证书时的情景，声音里仍透着按捺不住的激动。2022年4月6日，山东省人民政府的追认公告像一束穿透漫长阴霾的光，照亮了王家三代人跨越七十余年的期盼——原莱西县夏屯村（今莱西市水集街道夏屯村）党支部指导员王义，被正式追认为革命烈士。日前，记者走进水集街道，聆听王文元和二哥王文良讲述这张迟到半个多世纪的烈士证背后的一段关于等待与告慰的故事。

烽火岁月里的“货郎”英雄

“我从未见过爷爷王义，关于他的故事，都是父亲王言明在世时，伴着煤油灯的光晕一点点讲给我听的。”王文元告诉记者，自己关于爷爷的片段，像散落的珍珠，直到烈士证书拿到手的那天，才终于串成了完整的项链……从王文元和二哥王文良缓缓的讲述中，爷爷王义在那段烽火岁月里的“货郎”英雄形象逐渐立体。

二十世纪三十年代，王义正值壮年，不忍日寇铁蹄蹂躏，毅然弃商从关东返乡参加了地下抗日组织，被当地区委书记王西钊任命为情报站负责人。从此，王义以“货郎”身份做掩护，昼夜奋战在地下抗日战线上。那副货郎担里，表面装着针头线脑、胭脂水粉，底下却藏着油印的传单和情报纸条。王义走街串巷，从乡村到县城宣传革命理念，发动群众参与。

村里的老人还记得，王义总爱哼着小调，见了谁都笑眯眯地打招呼，可那双眼睛却像鹰隼一样，能在谈笑间看清谁是真心抗日，谁在摇摆观望。有一次，邻村的地主偷偷给鬼子送粮食，王义装作收破烂的，在地主家后墙根蹲了3个晚上，终于摸清了运粮的时间、路线，连夜把消息传给了区小队，硬是把那批粮食截在了半路上。

那段时间的王义白天走村串户当货郎，晚上就在村头的老槐树下，借着月光给村民讲抗日道理。“他常说，鬼子再凶，也凶不过咱老百姓抱团的心。”王文元说。有一次区里要组织青壮年参军，村里不少人怕打仗，王义二话不说，把刚满16岁的王言明拉到报名点：“我王义的儿子，就得带头保家卫国！”王言明就这样成了区独立大队的一名战士，后在1942年日庄镇瓦庄村后阻击日军的战役中右腿负伤致残。

1945年，侵华日军投降，王义的身份由地下转为公开，被选为村党支部指导员，带领百姓开展轰轰烈烈的土地革命及支前运动，所负责的村子被区委授予模范村。然而，正当夏屯村百姓如火如荼开展革命运动时，敌对势力发动疯狂反扑，王义被列为头号捕杀对象。面对白色恐怖，王义拒绝了区委的转移劝说，为保护南海军区兵工厂的机器设备，毅然留下坚持地下斗争，后因叛徒出卖不幸被捕。王义在被关押的一个半月里持续受到酷刑折磨，却始终没泄露党的机密，最终被敌人秘密活埋杀害。

一家人70余年的“等待”

解放后，王义的家人和党组织多方寻找其踪迹，但始终未果。社会层面也众说纷纭，“南逃犯”的流言频频传来，有传闻说王义跟随大兵去了中国台湾，也



王文元（左一）和二哥王文良展示山东省人民政府追认王义为烈士的批复。



王文元擦拭爷爷的模拟画像。

有人说其去了澳大利亚、南非。党组织上一度将王义列为失踪人员，其失踪一事也成了悬案。

事情的转机发生在1969年秋天，一名当年参与杀害王义的凶手临死前坦白了王义失踪的真相。后经当地县公安局、公社、村委会组织人去活埋地挖出尸骨葬在村西公墓，至此，王义的事迹真相大白，一位英烈也被正名。

那天，父亲王言明拄着拐杖，一步一步挪到现场，王文元、王文良哥俩跟在父亲身后，看到父亲的手一直在抖。当挖掘机挖到3米深时，铁锹碰到了硬物，大家赶紧改用手挖，最后挖出了一具完整的尸骨，旁边还有一枚磨得发亮的铜制党徽。王言明看到党徽的那一刻，突然就瘫坐在地上，嚎啕大哭：“爹，儿子找到你了，你不是逃兵，你是英雄啊！”

尸骨被安葬在村西的公墓，虽然没有墓碑，但家人心里清楚，那就是王义。按理说，这时候应该给王义申请烈士了，可父亲王言明却摇了摇头：“国家刚从困难时期过来，别给政府添麻烦，等日子好了再说。”就这样，他们又把这份期盼压在了心底，只是每年清明，全家人都会去

下保护兵工厂，那些机器早就没了。我对不起他，这么多年，竟然不知道他受了这么多委屈。”王文元说。

第二年6月，王文元、王文良特意去济南看望病重的王西钊，那时他已经90岁了，躺在病床上说话都费劲，可一见到哥俩，眼睛就亮了：“孩子，你爷爷的事办得怎么样了？”听到还没头绪，他急得直拍床：“找李月江，当年的区公安局长，他能作证。”说到这里，王西钊抹着眼泪：“我对不起你爷爷啊。”他拉着王文元的手说，等他病好了，就亲自回莱西督促这事，可谁也没想到，8月1日那天，就传来了他去世的消息。

王西钊的去世，让王义的事又搁置了下来。直到近年来，莱西市有关部门启动历史档案整理工作，通过走访老战士和查阅旧资料，才最终还原真相，确认了王义同志的牺牲细节。最终，山东省人民政府正式追认莱西市水集街道夏屯村原党支部指导员王义同志为革命烈士。这张迟来的烈士证书，不仅是对王义烈士个人的最高褒奖，更凝聚了王家三代人的坚守与期盼。

烈士证书里的家国情怀

领回烈士证书的那天，王文元和王文良特意去了父母的坟前。墓碑上，父亲的照片还是那么严肃，母亲的笑容依旧慈祥。他把烈士证书放在墓碑前，倒上3杯酒，点燃一沓纸钱，轻声说：“爹，娘，爷爷的烈士证书我领回来了。爷爷不是逃兵，是革命烈士，是人民英雄。你们放心，咱家再也不用受委屈了。”

没过几天，全家人去给爷爷扫墓，这次，他们带了一块崭新的墓碑，上面刻着“革命烈士王义之墓”的字样。村里的人听说了，都赶来帮忙，有白发苍苍的老人，也有蹦蹦跳跳的孩子。当墓碑立起来的那一刻，有人放起了鞭炮，噼里啪啦的声响里，王文元、王文良仿佛看到爷爷站在云端，笑着朝他们招手。

站在爷爷的墓前，王文元轻轻抚摸着那张烈士证书，红色的封面上，金色的国徽闪着光。这张烈士证书，来得太迟，迟了整整76年；可它又来得正好，在他还能亲手把它送到爷爷“面前”的时候。王文元在心里默默地想：“爷爷，您知道吗，现在的中国，再也不是当年那个任人欺负的国家了。高铁跑得比风还快，高楼盖得比山还高，老百姓的日子过得比蜜还甜。这一切，都是您和像您一样的英雄们用命换来的。”

王文元还想告诉爷爷，他的曾孙今年考上了军校，开学那天，还特意来墓前敬了个军礼，说要像太爷爷一样保卫祖国。曾孙辈8人中，有7人考上大学，其中一人考上了清华大学。“王家的子孙，没有辜负爷爷的期望，他们都在用自己的方式，为这个国家添砖加瓦。”王文元说。

夕阳西下，金色的余晖洒在墓碑上，也洒在全家人的脸上。王文元和王文良知道，爷爷可以安息了。这张烈士证书，不仅是对他个人的正名，还是对那段烽火岁月的铭记，更是对所有为国家解放而牺牲的英雄们的致敬。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 朱天麒



扫码观看相关视频
剪辑 记者 江彩雯